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GEODÉZIA ÉS KARTOGRÁFIA
55. ÉVFOLYAM 2003 4. SZÁM

A magyar geodéziai te-
vékenység csoportosítása
sokféleképpen lehetséges.
Az ismertetésre kerülõ
konferencia tárgykörét fi-
gyelembe véve most min-
denesetre a kutatások/fej-
lesztések (K+F) szerinti
csoportosítás a legcélirá-
nyosabb. Ezt – a jövõbeli
lehetõségek szempontjá-
ból különösen fontos – ha-
zai tevékenységet könnyû
már tovább csoportosítani.

A tudományos kutatá-
sok vonatkozásában a
szakirányú akadémiai in-
tézetek és a felsõoktatás
megfelelõ részlegei (tan-
székei) a dominánsak, az
országos jelentõségû fej-
lesztések tekintetében pe-
dig a földügyi szakigazga-
tás, és azon belül az FVM FTF által felügyelt
Földmérési és Távérzékelési Intézet (FÖMI).

Az elõzõekbõl eredõen, a hazai szakirányú K+F
tevékenység sajátos jellemzõje a leírtak szerinti
csoportok közötti erõs egymásra utaltság, amelyet
különösen az országos értelemben szerény volu-
men, továbbá a források szûkössége és szakterüle-
tünk specifikumai indokolják.

E régóta mûködõ „hatók” eredményeképpen
mára a sikeres kutatások eredményei a gyakorlat-
ban (a fejlesztéseken keresztül) csak úgy haszno-

sulhatnak, ha jól mûködnek azok a – két területet
összekötõ – csatornák, amelyeken keresztül mind
az igények, mind pedig az eredmények eljutnak a
partner területére is!

E gondolatok részletes – ismételt – kifejtése he-
lyett utalunk folyóiratunk 2002/9. számában a
22–25. oldalakon leírtakra (Joó I.). Az itt vázolt és
az ott részletesebben leírtak alapján jutottak mind-
két oldal képviselõi arra a felismerésre, hogy to-
vább kell lépni az együttmûködés területén, és
szükségszerû a partner szakterületek törekvései-

„Az információs társadalom és a Nemzeti
Kataszteri Program” címû konferenciáról

Dr. Joó István egyetemi tanár – ifj. Joó István újságíró

Az elnökség  tagjai (balról): dr. Berczi Norbert, az FVM helyettes államtitkára,
dr. Pantó György akadémikus, az MTA Földtudományok Osztályának elnöke, 
dr. Detrekõi Ákos akadémikus, az MFTTT elnöke, dr. Mészáros Gyula, az FVM
közigazgatási államtitkára, Sikolya Zsolt, a KHM fõosztályvezetõje és 
dr. Závoti József, az MTA Geod.TB elnöke (Fotó: Hodobay-Böröcz András)
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nek kölcsönös és határozott támogatása minden
olyan esetben, amikor a magyar geodézia és az or-
szág érdekeltsége bizonyítható.

Ennek az elvnek megfelelõen az elsõ lépést az
MTA Földtudományok Osztálya, és annak Geodé-
ziai Tudományos Bizottsága (MTA Geod. TB) tet-
te meg a következõkkel.

Az MTA Geod. TB, a 2003. 02. 06-i alakuló
ülésén létrehozott egy olyan szûk körû operatív
munkacsoportot, amelynek feladata a földügyi
szakigazgatás jelenlegi legnagyobb fejlesztési

programja (NKP) megvalósulásához szükséges
szervezés támogatása. Ennek folytatásaként az
MTA Földtudományok Osztálya (az MTA Geod.
TB-vel közösen) levélben kereste meg az FVM
közigazgatási államtitkárát annak érdekében,
hogy az NKP program folytatódjon, és az ehhez
szükséges források biztosítása is megtörténjen.

Az MTA és az FVM (ezen belül az MTA Föld-
tudományok Osztálya és az FVM FTF) közötti
együttmûködés erõsítése és a fejlesztési célok fon-
tosságának magas szintû demonstrálása végett az
FVM vezetése – az MFTTT kezdeményezésére is
figyelemmel – megkereste az MTA elnökét azzal
a javaslattal, hogy az MTA székházában kerüljön
megrendezésre egy olyan reprezentatív konferen-
cia, amelynek témája éppen az NKP és azzal szo-
ros összefüggésben a hazai információs társada-

lom kialakításának földmérési, geodéziai vonat-
kozásai. (A 2003. március 17-én megtartott sike-
res konferenciára még visszatérünk.)

Az MTA és az FVM közötti további együttmû-
ködés erõsítésének harmadik operatív lépésére fo-
lyó év március 20-án Gyõrben, a Gyõr–Mo-
son–Sopron Megyei Földhivatalban került sor.
Ezen részt vettek: dr. Závoti József (az MTA Ge-
od. TB elnöke), továbbá az MTA Geod. TB NKP-
tárgyú operatív csoportjának tagjai: Alabér László
alezredes (MH Térképész Szolgálat), Bácsatyai
László (NYME Erdõmérnöki Kar), Joó István
(NYME Geoinformatikai Fõiskolai Kar), továbbá
Apagyi Géza (FVM FTF vezetõje), Mihály Sza-
bolcs (a FÖMI fõigazgatója), Tóth Sándor (FVM
FTF vezetõ fõtanácsosa), Bolla Gyula (a Megyei
Földhivatal vezetõje) és Ottófi Rudolf (gyõri
Széchenyi István Egyetem); Sárközy Ferenc
(BME) pedig kimentését kérte.

A közvetlen hangú és termékeny gyõri munkaülésnek alap-
vetõ témája volt az NKP folytatása feltételeinek biztosításával
kapcsolatos teendõk megtárgyalása. Ezt megelõzõen a földhiva-
tal vezetõje adott rövid tájékoztatást a földhivatal munkájáról és
eredményeirõl, majd a résztvevõk ismertették az NKP-val kap-
csolatos elképzeléseket, végül a földügyi szakigazgatás, illetõ-
leg az MTA szakirányú képviselõi vitatták meg az együttmûkö-
dés operatív, intézmény-közi és általános kérdéseit.

A munkaülés alapján a résztvevõk mindegyike úgy ítélte
meg ezt a találkozást, hogy az lehetõvé tette a közremûködõk
helyzetének és törekvéseinek jobb megértését, és ezzel hozzá-
járult a sorra kerülõ teendõk összehangolt megvalósításához.

A jó félnapos tanácskozás végén a résztvevõket fogadta 
dr. Czinege Imre, a gyõri Széchenyi István Egyetem rektora,
majd a Gyõr–Moson–Sopron Megyei Földhivatal vezetõje
munkaebédre hívta meg a résztvevõket.

Visszatérve a fõtémára; a március 17-én meg-
rendezett konferenciáról a következõkben adunk
tájékoztatást.

Dr. Mészáros Gyula közigazgatási államtitkár – 
dr. Németh Imre földmûvelésügyi és vidékfejlesztési
miniszter nevében – köszönti a konferenciát 
(Fotó: Hodobay-Böröcz András)

A hallgatóság egy része  (Fotó: Pálinkás László)



5

A konferencia védnökei: Vizi E. Szilveszter aka-
démikus, az MTA elnöke és dr. Németh Imre föld-
mûvelésügyi és vidékfejlesztési miniszter volt.

A tanácskozást a Magyar Földmérési, Térképé-
szeti és Távérzékelési Társaság (MFTTT) szer-
vezte.

A délelõtti ülésszak levezetõ elnöki teendõit
Detrekõi Ákos akadémikus, az MFTTT elnöke lát-
ta el. A megnyitó keretében üdvözölte a nagy szá-
mú résztvevõt. Ezt követõen kiemelte az MTA
Földtudományok Osztálya és az FVM FTF közöt-

ti fejlõdõ együttmûködés fontosságát, felvázolta a
modern információs társadalom kialakítása és a
földtudományok kapcsolódásainak legfontosabb
elemeit (információ → geoinformáció → infor-
mációs társadalom), továbbá példákon keresztül
érzékeltette a geometriai adatnyerés eljárásait:

• viszonyítási rendszer (és azok elemei),
• elsõdleges eljárások,
• másodlagos eljárások, továbbá
• minõségi modellek jellemzõi.
Ezt követõen dr. Mészáros Gyula, az FVM köz-

igazgatási államtitkára – dr. Németh Imre földmû-
velésügyi és vidékfejlesztési miniszter nevében is
– köszöntötte a konferenciát; egyúttal megköszön-
te Vizi E. Szilveszter akadémikusnak, az MTA el-
nökének, hogy vállalta a társelnökséget, az
MFTTT-nek pedig a konferencia-szervezést.

Ezután az FVM közigazgatási államtitkára rö-

viden vázolta a földügyi szakigazgatás – azon be-
lül a földmérés (és a földmérési infrastruktúra) –
fontos szerepét az ingatlan-nyilvántartásban, to-
vábbá olyan kiemelt jelentõségû földpolitikai
programokban, mint földkárpótlás, részarány-ki-
adás, az EU-csatlakozás agrár-vonatkozású alapo-
zása (IIER, Mezõgazdasági Parcella Azonosító
Rendszer /MEPAR) stb.

Kitért az NKP-ra, továbbá a földhivatalokban a
számítógépes, pénzügyi, technikai és személyi
feltételek megteremtése fontosságára (és termé-
szetesen ezek biztosításához szükséges jelentõs
erõfeszítésekre).

Az elõadás második részében a résztvevõk ösz-
szefoglaló képet kaptak az FVM agrárpolitikája
fõbb irányairól (mûködõképes agrárgazdaságok, a
mezõgazdálkodás racionalizálása, a Nemzeti
Földalap, az általános birtokrendezés elõkészítése
és megkezdése stb.) Kiemelte továbbá a földügyi
szakigazgatás hatósági és szolgáltató szerepének
fontosságát, és ezzel összefüggésben utalt az in-
tézményi háttér, a földügyi informatika és a DAT-
program fontosságára.

Befejezésül még egyszer visszatért az NKP és
az informatika kapcsolatára; ezzel összefüggés-
ben hangsúlyozta az FVM támogató álláspontját.
Végül sikeres tanácskozást kívánt. (Az elõadás
teljes szövegét lapunkban közöljük!)

A következõ elõadó Pantó György akadémikus,
az MTA Földtudományok Osztályának elnöke volt.
Elõadása elején üdvözölte a résztvevõket, majd
utalt arra, hogy az MTA Földtudományok Osztálya
már megküldte az NKP-t támogató levelét dr. Mé-
száros Gyulának, az FVM közigazgatási államtit-
kárának. Kifejezte reményét, hogy a már kialakult
kölcsönös együttmûködés tovább erõsödik.

Ezt követõen felhasználta az alkalmat arra,
hogy a jelenlévõket tájékoztassa az MTA tudomá-

Dr. Detrekõi Ákos akadémikus elõadás közben 
(Fotó: Hodobay-Böröcz András)

A hallgatóság egy része (Fotó: Pálinkás László)
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nyos osztályairól, majd részletesebben is bemutat-
ta az MTA Földtudományok Osztályát és annak
intézményrendszerét:

• Földtudományi Kutatóközpont (fõigazgató:
Pantó György rendes tag)

• Földtudományi Kutatóintézet (dr. Schweitzer
Ferenc igazgató)

• Geodéziai és Geofizikai Kutatóintézet 
(dr. Závoti József igazgató)

• Geokémiai Kutatólaboratórium (dr. Árkai Pé-
ter lev. tag)

Ugyancsak ismertette az MTA által támogatott
hat, de az egyetemeken mûködõ kutatócsoportot.
Ezután sort kerített a Földtudományok Osztálya
keretében mûködõ tudományos bizottságok be-
mutatására is. Ezek közül részletesebben ismertet-
te a Geodéziai Tudományos Bizottság (MTA Ge-
od. TB) összetételét és feladatait.

Az elõadó a részletes tájékoztató végén még
külön felhívta a figyelmet arra, hogy a „Tudo-
mánypolitika Magyarországon” címû kiadványso-
rozat keretében megjelent a „Földtudomány” cí-
mû kiadvány, amely jó tájékoztatást ad a földtudo-
mányok helyzetérõl, feladatáról és az elért ered-
ményekrõl.

Mivel a folyóiratunk arra is vállalkozik, hogy
az elhangzott elõadásokat közölje, ezért a konfe-
rencia délelõtti és délutáni ülésszakán elhangzott
többi elõadásnak csupán a címeit (és elõadóját) is-
mertetjük. (Ezek egy része már a folyóirat mosta-
ni számában olvasható.)

Detrekõi Ákos akadémikus, tanszékvezetõ
egyetemi tanár (BME): 

Az információs társadalom geometriai alapjai
Sikolya Zsolt fõosztályvezetõ (KHM): 
Térinformatikai adatinfrastruktúra az informá-

ciós társadalomban
Dr. Závoti József igazgató, az MTA Geodéziai

Tudományos Bizottság elnöke: Térinformatikai
adatmodellek

Dr. Joó István egyetemi tanár: 
Áttekintés a földmérési alaptérképek rendszeré-

nek kialakulásáról és jelenlegi helyzetérõl
Apagyi Géza mb. fõosztályvezetõ (FVM Föld-

ügyi és Térképészeti Fõosztály): 
Új szemlélet a Nemzeti Kataszteri Program

megvalósításában
A délutáni ülésszakon a következõ elõadások

hangzottak el; a levezetõ elnöki teendõket pedig
Bartos Ferenc, az MFTTT fõtitkára látta el.

Pantó György akadémikus elõadásában kiemelte az
NKP és az informatika fontosságát 
(Fotó:Pálinkás László)

Bartos Ferenc, az MFTTT fõtitkára, a második ülésszak
elnöke (Fotó:Pálinkás László)

Részlet a közönségbõl (Fotó: Pálinkás László)



7

Ádám József akadémikus, az MTA X. Földtu-
dományok Osztálya helyettes osztályelnöke: 

A magyarországi geodéziai alaphálózatok hely-
zete

Ponicsán Gábor igazgató (NKP Kht.): 
A Nemzeti Kataszteri Program eddigi eredményei
Dr. Mihály Szabolcs fõigazgató (FÖMI), az

MTA Geodéziai Tudományos Bizottság alelnöke:
Kataszterek az Európai Unióban

Dr. Márkus Béla egyetemi tanár, fõigazgató
(NYME Geoinformatikai Fõiskolai Kar): 

A földügyi szakemberképzés és a digitális
térképtechnológia

Árvolt Gyula hivatalvezetõ (Zala Megyei föld-
hivatal): 

A külterületi vektoros térképek készítésének ta-
pasztalatai

Tóth Sándor vezetõ fõtanácsos (FVM Földügyi
és Térképészeti Fõosztály): 

Példa az NKP eredményeinek felhasználására:
intelligens digitális térkép

A konferencia végén rövid fogadásra került sor,
amely alkalmat adott a rendezvénnyel kapcsolatos
kérdések, kilátások személyes megbeszélésére is.

A rendezvényt értékelve a következõ megálla-
pításokat tehetjük.

Az MTA Földtudományok Osztálya és az FVM
FTF közötti már kiépült (és jól mûködõ) együttmû-
ködésnek új lendületet adhat az NKP folytatása fel-
tételeinek biztosítását segítõ együttmûködés. En-
nek eredményként növekedni fog az FVM vezetés
határozottsága a szükséges források biztosítására.

De – a konkrét törekvésen túl – ez a még szoro-
sabb együttmûködés növelni fogja az MTA Föld-
tudományok Osztálya MTA-n belüli súlyát és le-
hetõségeit is. Hiszen így jobban érzékelhetõvé vá-
lik a Földtudományok Osztálya több mint tízezer
fõs háttérbázisa (földügy/földmérés), és ezen be-
lül a FÖMI-ben folyó perspektivikus fejlesztések
nyújtotta kooperációs lehetõségek esélye (geoin-
formatika, digitális technikák, távérzékelés, mû-
holdgeodézia).

Végül még egyszer kiemeljük a sikeres konfe-
rencia jelentõségét, és bízunk az MTA Geod. TB
(és annak „NKP” operatív csoportja), továbbá az
FTF közötti rendszeres együttmûködés kiteljese-
désében.

Dr. Mihály Szabolcs fõigazgató (FÖMI) 
az Európai Unió kataszteri rendszereit ismerteti
(Fotó: Pálinkás László)

Apagyi Géza, mb. fõosztályvezetõ (FVM) az NKP
folytatásának új szemléletû koncepcióját vázolja 
(Fotó: Pálinkás László)

A hallgatóság egy része (Fotó: Pálinkás László)
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Dr. Gross Miklós, a Vállalkozók
Egyesületének elnöke, hozzászóló 
(Fotó: Hodobay-Böröcz András)

Dr. Joó István egyetemi tanár 
a földmérési alaptérképek 
rendszerének kialakulását 
és jelenlegi helyzetét ismerteti 
(Fotó: Hodobay-Böröcz András)

Sikolya Zsolt a KHM fõosztály-
vezetõje a térinformatikai 
adatinfrastruktúráról beszél
(Fotó: Hodobay-Böröcz András)

Dr. Závoti József, az MTA 
Geodéziai és Geofizikai 
Kutatóintézet igazgatója 
a térinformatikai adatmodellekrõl
tart elõadást
(Fotó: Páinkás László)

Dr. Márkus Béla fõigazgató
(NYME GEO) a földügyi 
szakemberképzést és a digitális
térképtechnológiákat vázolja
(Fotó: Pálinkás László)

Dr. Ádám József akadémikus 
a hazai geodéziai alaphálózatok
helyzetét vázolja
(Fotó: Hodobay-Böröcz András)
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Tóth Sándor vezetõ fõtanácsos
(FVM FTF) az intelligens 
digitális térképekrõl tart elõadást
(Fotó: Hodobay-Böröcz András)

Árvolt Gyula, a Zala Megyei 
Földhivatal hivatalvezetõje 
a külterületi vektoros térképek
készítésének tapasztalatairól beszél
(Fotó: Pálinkás László)

Ponicsán Gábor igazgató 
(NKP Kht.) az NKP eddigi 
eredményeit értékeli 
(Fotó:Hodobay-Böröcz András)

Az FVM által adott fogadáson dr. Berczi Norbert helyettes államtitkár megköszöni a résztvevõk munkáját 
(Fotó: Pálinkás László)



FORRÁS: 
Joó I.: A hazai tudományos geodézia helyzeté-

rõl és teendõirõl (Geod. és Kart. 2002/9)

About the Conference on „Information 
society and the Hungarian National 

Cadaster Programme” (NCP)

I. Joó–I. Joó Jun.
Summary

Nowadays in Hungary the biggest nationwide
surveying programme is The National Cadaster
Programme (NCP) which includes both the estab-
lishment a new up-to-date digital map system and
the modernization the whole territory of the Hun-
garian Land Administration. „On behalf of NCP's
success the Hungarian Society on Surveying,
Mapping and Remote Sensing organized a succes-
ful conference in the central building of the Hun-
garian Academy of Sciences (Budapest, March
17, 2003). The article gives an overview about the
conference, furthermore there have been illumi-
nated the necessity of the close cooperation
among the Hungarian academic and cadaster or-
ganizations.
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Részlet az állófogadásról (Fotó: Pálinkás László)
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A kézirat leadási határideje minden hónap harmadika.
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SZERKESZTÕSÉGE

1146 Budapest, Bosnyák tér 5. I. emelet 106.
Telefon: 222-5117
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ÉS TÁVÉRZÉKELÉSI TÁRSASÁG

1027 Budapest, II. Fõ u. 68. V. emelet 510.
Telefon: 201-86-42  Fax: 201-25-26
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Bevezetés

Az elõzõ elõadások meggyõzõen tárták fel elõt-
tünk az információs társadalom mibenlétét, jelen-
tõségét, azt a tagadhatatlan tényt, hogy a mai ma-
gyar valóság számára nincs más alternatíva, mint
vállalni az információs társadalom kialakításával
járó kikerülhetetlen tennivalókat. 

A kataszteri térképek (állami földmérési alap-
térképek) létrejöttének szintén ismertetett történe-
ti áttekintése egyértelmûvé tette számunkra, hogy

ez a földrészlet mélységû térképmû infrastruktu-
rális szerepet játszik az információs rendszerek
kialakításában, hiszen hordozója mindazon fontos
adatoknak és információknak, melyek nélkül a
geometriai összerendezés megvalósíthatatlan. Is-
meretes természetesen az is, hogy az állami térké-
pek nagy családjának csupán csak egyik eleme az
említett földmérési alaptérkép, de könnyen belát-
ható, hogy az igazgatás, továbbá az ingatlanok tu-
lajdonjogával kapcsolatos jogviszonyok és jog-
ügyletek – már a magánjog fejlõdésének jelen sza-
kaszában is – nélkülözhetetlenné teszik az alaptér-
képnek megfelelõ részletességû és pontosságú
adattartalom rendezett gyûjtését, közhiteles nyil-
vántartását, valamint szolgáltatását.

Új szemlélet a Nemzeti Kataszteri 
Program megvalósításában1

Apagyi Géza, mb. fõosztályvezetõ (FVM)

A térinformációs rendszerekben tárolt, illetve
elõállított új információkra is érvényesek az infor-
máció minõségével kapcsolatosan bármely infor-
mációs rendszerben általánosan megkívánt tulaj-
donságok. Ezek Kesselyák alapján a következõk:

• Sértetlenség (Integrity). Az információ azon
tulajdonsága, hogy teljes és tartalmát eredeti tel-
jességében megõrzi vesztesség, módosítás és hoz-
záadás nélkül bármilyen adatkezelési és transzfor-
mációs folyamat során.

• Biztonság (Safety). Az a tulajdonság, hogy az
információ, amelyet a mûködõ rendszer felhasz-
nál, nem vezet valamilyen (például vagyoni, kör-
nyezeti) károsodáshoz.

• Adatvédelem /Adatbiztonság (Security). Az
információ védelme véletlenszerû vagy illetékte-
len szándékos hozzáféréstõl és ennek következ-
ményeitõl.

• Titkosság (Privacy/Confidentality). Garancia
az információ tulajdonosa számára, hogy az infor-
mációt kizárólag arra a célra használják, amire õ
szánta.

• Hitelesség (Credibility). Garancia az informá-
ció felhasználója számára, hogy a kapott informá-
ció az illetékes kibocsátótól származik, az infor-

máció kibocsátását szabályosan engedélyezték, és
tartalmának helyességét ellenõrizték.

• Rendelkezésre állás (Timeliness/Availability).
A kívánt információ kellõ idõben való elérhetõsé-
ge.

• Könnyû kezelhetõség (Easy handling). Az in-
formáció könnyû érthetõsége és feldolgozhatósá-
ga.

• Könnyû visszakereshetõség (Easy retrieval).
Az információ azon tulajdonsága, hogy könnyen
megtalálható.

• Archiválhatóság (Archievability). Az infor-
máció alkalmassága arra, hogy visszakereshetõ
módon tárolják egy adatvédelmi célból létesített
különleges adattárban. 

A felsorolt jellemzõk közül a biztonságot, a tit-
kosságot és a hitelességet érzem különösen fon-
tosnak. Ez utóbbi szakterületünk esetén azért is
különösen fontos, mivel az elõállított adatok nem-
csak hitelesek, hanem közhitelesek is.

Kívánom, hogy a Nemzeti Kataszteri Program
keretében elõállított jó minõségû adatok hozzájá-
ruljanak szakmánk hírnevének biztosításához. 

1) Információs társadalom és a Nemzeti Kataszteri Program
címû konferencián elhangzott elõadás szerkesztett változata
(MTA Budapest 2003. március 17.)
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Elõzmények

Az ország állami térképekkel való ellátása az
állam mindenkori feladata. Ebbõl – figyelemmel a
bevezetõben vázoltakra – kiemelt minõsítést ka-
pott az állami földmérési alaptérképek készítése. 

Egyrészrõl az ország állami földmérési alap-
térképeinek állapota, inhomogenitása, másrész-
rõl az információs társadalom elõszele – ide ért-
ve az egyre jelentõssebbé váló magántulajdon el-
várásainak kielégítésére alkalmas, pontos térké-
pi adatbázisok iránti törekvéseket is –, továbbá
az informatikai eszközök várva várt hazai elér-
hetõsége motiválta a számítógépen kezelhetõ
alaptérkép-mû létrehozását és a feladat program-
szerû megfogalmazását. E program a 90-es évek
közepén a Nemzeti Kataszteri Program elneve-
zést kapta. 

A Program eredeti elgondolása egy hosszú tá-
von végrehajtható térképkészítést tartalmaz,
amelynek lényege, hogy az ország területén több
célra használható, számítógépen kezelhetõ álla-
mi földmérési alaptérképek álljanak rendelkezés-
re, melyek egyidejûleg az ingatlan-nyilvántartás
kötelezõ geometriai alapját is képezik. 

A Nemzeti Kataszteri Program indítását, finan-
szírozását, mûködési feltételeit kormányhatároza-
tok rögzítik. A kitûzött feladatokat a Földmûve-
lésügyi és Vidékfejlesztési Minisztérium által ala-
pított Nemzeti Kataszteri Program Közhasznú
Társaság (NKP Kht.) közbeszerzési eljárásokon
keresztül valósítja meg. A végrehajtás 1997 szep-
temberében indult, kezdetben az ún. áthidaló hi-
telbõl. A Program eddigi finanszírozása döntõen a
Kormány 1087/1998. (VI. 16.) határozata alapján,
az NKP Kht. és a Magyar Külkereskedelmi Bank
között 1999. évben érvénybe lépett hitelszerzõ-
désben meghatározott pénzügyi keretbõl történik.
A hosszú távú program indításához nyújtott hitel-
keret 6,6 milliárd forint volt, de a megvalósítást
egyes önkormányzatokkal kötött megállapodások
alapján biztosított források is támogatják. 

A Kormány számára készülõ rendszeres jelen-
tésekbõl kiderül, hogy a hitel felhasználásával el-
végzett feladatok a Programban meghatározott
célok megvalósításának megfelelnek. Az NKP-
ban a számítógépen kezelhetõ digitális térképek
szabványos adatbázisokba rendezve, helyszíni ki-
egészítõ méréssel történõ aktualizálással készül-
nek, az NKP eredeti elgondolása szerint. Az al-
kalmazott DAT Szabvány és Szabályzat az EU
ide vonatkozó szabványosítási ajánlásaival
harmonizál. 

A legutóbbi jelentésben – melyet a Kormány ta-
valy elfogadott – az agrártárca vállalta, hogy az
eddigi tapasztalatokra építve, a Nemzeti Kataszte-
ri Program koncepcióját felülvizsgálja, és ennek
alapján javaslatot tesz a végrehajtás általánosan
igényelt felgyorsítására, valamint a további finan-
szírozás megoldásaira. Az erre vonatkozó elõter-
jesztés tárcaközi egyeztetése folyamatban van.

A felülvizsgálat és eredménye

Az NKP eredeti koncepciója a meglévõ analóg
térképek helyett új térképek készítése, illetve a
térképek nagyarányú felújítása révén kívánta
megvalósítani a feladatot, az átfutási idõt viszony-
lag hosszú (15-20 éves) idõtartamban határozta
meg (amennyiben a szükséges források idõben
rendelkezésre állnak). 

A közeli uniós tagság, a nemzetgazdaság, a
környezetvédelem, a természetvédelem, a ka-
tasztrófavédelem, az agrárkörnyezet-gazdálko-
dás, a Közösségen belüli agrártámogatások Integ-
rált Igazgatási és Ellenõrzési Rendszere (IIER), a
Nemzeti Földalap jogintézménye, az általános
birtokrendezési feladatok szükségszerûsége, az
önkormányzatok városirányítási informatikai
rendszereinek gyors elterjedése és nem utolsó
sorban az ingatlan-nyilvántartás korszerû, infor-
matikai alapokon történõ mûködtetése sürgetõ
igényt támaszt a térképi adatbázis iránt. Az igé-
nyek gyors kielégítéséhez szükség van az NKP
felgyorsítására.

A Nemzeti Kataszteri Programban eredetileg
megfogalmazott feladatokat, a meglévõ és elérhe-
tõ korszerû technikai lehetõségeket áttekintettük,
kidolgoztuk a felgyorsítás lehetséges megoldását.
Ezt követõen elkészítettük a végrehajtás ütemezé-
sét, és bemutattuk az ütemekhez tartozó forrásigé-
nyeket. 

A lehetõségek vizsgálatát egy célzott mintapro-
jekt során szerzett tapasztalatokra építettük, me-
lyet a termõföld alapú uniós agrártámogatás ellen-
õrzési rendszeréhez szükséges térképi alap bizto-
sítására 2001-ben indítottunk. A feldolgozás során
külterületek földmérési alaptérképeinek „vekto-
ros” digitális átalakítását végeztük el. 

Arra is kerestünk választ, hogy – a termõföld
privatizáció végrehajtásakor keletkezett, jelentõs
nagyságrendben rendelkezésre álló digitális ada-
tok felhasználásával – mennyi idõ alatt, milyen
költséggel és milyen minõségi paraméterekkel le-
het a külterületi térképek számítógépes változatát
elkészíteni úgy, hogy a térkép már számítógépen
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kezelhetõ vektoros formában elõálljon. Az ország
teljes külterületének mintegy 50–55 %-át fedik le
mozaikszerûen a földprivatizáció végrehajtása so-
rán keletkezett numerikus és digitális adatok, me-
lyek a földhivataloknál rendelkezésre állnak.

A vektoros feldolgozással elõkészíthetjük a
külterületi térképeket úgy, hogy a DAT szabvány-
nak megfelelõ térképi adatbázis a szükséges ké-
sõbbi kiegészítõ mérések, helyszíni adatgyûjtések
után elõállítható legyen. Ez térképi forma ugyan
nem azonos a DAT Szabvány szerinti térképi adat-
bázissal, de elõsegíti annak létrehozását, ezért
nem végzünk fölösleges munkát.

A kísérlet meggyõzött arról, hogy az üzemsze-
rûen használt földhivatali ingatlan-nyilvántartási
informatikai rendszerbe a külterületi vektoros tér-
képekbõl származó adatok integrálhatók, és az
adatátviteli hálózati szolgáltatásba (TAKARNET)
bevonhatók. A rendezett vektoros térképi adatok
elõsegítik a nyilvántartásban esetlegesen elõfor-
duló ellentmondások feloldását, alkalmasak a
szabvány szerinti térképi adatbázisokká történõ
átalakításra.

A tapasztalatok alapján – az NKP-ban még ren-
delkezésre álló források felhasználásával – jelen-
leg hat megyére (Bács-Kiskun, Békés, Nógrád,
Somogy, Tolna és Zala) kiterjesztettük a hagyo-
mányos (analóg) külterületi térképek vektoros di-
gitális térképpé történõ átalakítását. A hat megye
területére – 2,6 millió hektárra – 2004. január és
2005. január között várhatóan elkészül a külterü-
leti vektoros digitális térkép.

Rövid távú feladatként – az EU csatlakozás idõ-
pontjáig – létre kell hozni az EU agrártámogatá-
sokhoz kapcsolódó feladatok kezelésére az emlí-
tett IIER-t. Az IIER földügyi szegmensében jelen-
leg a Mezõgazdasági Parcella Azonosító keret
Rendszer (MEPAR) ortofotóra alapozott fizikai
blokkok alapján teszi lehetõvé a támogatást igény-
lõk regisztrálását, kérelmük elbírálását, a támoga-
tás felhasználásának ellenõrzését.

Az egyes földrészletek blokkon belüli azonosí-
táshoz a kataszteri adatok már a jelenlegi rend-
szerben is szükségesek, részben a tényleges hasz-
nálók ismerete érdekében, részben pedig a föld-
használat esetlegesen vitatott eseteinek elbírálásá-
hoz. Ennek támogatására 2003. december 31-ig az
ország valamennyi külterületi nyilvántartási térké-
pe „raszteres” állományát elkészítjük, biztosítva
ezzel a MEPAR részére a kataszteri fedvényeket.
Ezek a raszter-állományok az IIER kezdeti szaka-
szában, átmenetileg biztosítani tudják a MEPAR
mûködését, és egyidejûleg – a technológiai folya-

mat elsõ elemeként – alapját képezik a vektoros
átalakításnak is.

Az EU valamennyi tagállam részére 2005-tõl
az agrártámogatásokhoz kapcsolódó feladatok
megoldására térinformatikai rendszer (GIS) al-
kalmazását írja elõ. Az NKP-ban a jelenleg ké-
szülõ külterületi vektoros térképek, már hosz-
szabb távon is, megfelelõ digitális térképi alapot
tudnak szolgáltatni ehhez a térinformatikai rend-
szerhez is. 

A javaslatok megfogalmazása során a nemzetkö-
zi gyakorlatra, tapasztalatokra is figyelemmel vol-
tunk. Különös benyomást tett ránk az EuroGeo-
graphics szervezet – melynek a hazai földügyi igaz-
gatás mindenkori vezetõje is tagja – ajánlása, me-
lyet a hasonló feladatok és dilemmák elõtt álló
nemzeti szervezetek felé adresszált: „Jobb egy jó
megoldás ma, mint egy tökéletes holnap”. Ezt az
„igazságot” a konkrét esetre átültetve úgy fogal-
mazhatunk: keressük meg a digitális térképek irán-
ti sürgetõ és valós igények leggyorsabb kielégítési
lehetõségét, és a szélsõ pontosságú, kibõvített adat-
tartalmú, helyszíni felmérésen alapuló, jóval igé-
nyesebb, ezáltal lassabban teljesíthetõ és jelentõ-
sen drágább megoldást halasszuk késõbbre!

A felülvizsgálat eredményeként –- az új szem-
életet is alkalmazva – fogalmazódott meg az NKP
folytatásának koncepciója. A következõkben ezt
próbáljuk röviden összefoglalni.

I. ütem
A külterületi térképek vektoros átalakítása tech-

nológiájával 4–5 év alatt az ország egész területé-
re (kül- és belterületére egyaránt) elõállítható az
állami földmérési alaptérképek vektoros digitális
változata (természetesen ott, ahol a DAT még nem
áll rendelkezésre). 

A vektoros digitális térképek lehetõvé teszik a
sürgetõ térképi igények kielégítését rövidtávon, és
megteremtik a szabványos térképi adatbázisok
felépítéséhez szükséges térképi adatok rendezett
halmazát. Az ütem becsült bekerülési költsége 9,8
milliárd Ft. A feldolgozás befejezésének idõpont-
ja 2007. december 31. Javasolható a teljes becsült
költség állami kezességvállalás mellett felvett hi-
telbõl történõ biztosítása.

A belterületekre vonatkozó feladat végrehajtá-
sát 2004. január 1-jétõl indokolt megkezdeni. An-
nak során a feldolgozást a DAT-tal még nem érin-
tett megyei jogú városokkal, megyeszékhelyekkel
kell elkezdeni. A következõ lépés a városok, végül
a többi település térképeinek vektoros feldolgozá-
sa lehet. 
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II. ütem
A feldolgozás majdani következõ ütemében, a

földmérési és térképészeti törvény elõírásainak
megfelelõen, a DAT szabvány szerinti állami alap-
térképek elkészítését javasoljuk, helyszíni kiegé-
szítõ mérésekkel, alkalmazva az egyre korszerûb-
bé való térképkészítési technológiákat. A Program
ezen szakaszában évenként meghatározott nagy-
ságrendû ráfordítással számolunk. A feladatellátás
költségigénye – az elõrehaladás függvényében
–1,0–1,5 milliárd Ft/év-re tehetõ. Javasoljuk,
hogy 2008. évtõl kezdõdõen a feladat forrásszük-
séglete az éves költségvetési törvény keretei kö-
zött, az FVM fejezeti költségvetésében kerüljön
megtervezésre.

Megjegyezés
1. Fontos szem elõtt tartani, hogy a vektoros fel-

dolgozással a nyilvántartási térképek pontosságát
javítani, a be nem jelentett idõközi terepi változá-
sok feldolgozását megoldani nem lehet. Az állami
földmérési alaptérképek a mindenkor érvényes
szakmai szabályzatokban meghatározott tartalmi
és pontossági elõírásoknak megfelelõen készültek,
és készülnek. A térképek túlnyomó többsége jelen-
leg hagyományos formában, mérettartó alap-
anyagokon, különbözõ idõkbõl származó felméré-
sek alapján, többféle vetületi rendszerben és mé-
retarányban állnak rendelkezésre. A vektoros tér-
képek az eredeti térkép minõségét, pontosságát
vagy pontatlanságát hordozzák, a készítéskor al-
kalmazott elõírások által megengedett tûrésekkel. 

A vektoros térképek digitalizálásból származó
adatai tehát nem javítják a térképek minõségét;
tartalmi, pontossági változást nem jelentenek. Ez
azonban a vektoros átalakítás szempontjából nem
jelenthet elvi akadályt, hiszen az ingatlan-nyilván-
tartás térképi változást is generáló eljárásai, a
még digitális térképpel nem rendelkezõ települé-
sek esetében, ma is hagyományos térképeken vég-
zett, kézzel történõ változásvezetéssel folynak.

2. Az 1. pontban foglalt megjegyzések rávilágíta-
nak a II. ütem szükségességére. A késõbbiekben el-
kerülhetetlen ugyanis a DAT szabványnak megfele-
lõ alaptérképi adatbázisok feltöltése a még hiányzó
adatokkal, kiegészítõ mérések, helyszíni ellenõrzõ
mérések végrehajtása után, illetve a már meglevõ
adatbázisok karbantartása. A helyszíni mérések,
adatgyûjtések végrehajtása a rendelkezésre álló és
megfelelõ pontosságot biztosító legkorszerûbb mód-
szerekkel történhet, évenkénti ütemezésben. Termé-
szetesen a DAT szabvány és szabályzat felülvizsgá-
latát és korszerûsítését is ütemezni kell.

Számszaki adatok a feladat érzékeltetésére

• A további 13 megyében és fõváros néhány ke-
rületében feldolgozandó külterület összterülete
5 640 850 hektár. A feladat becsült költsége mint-
egy 2,5 milliárd Ft. 

• A további fekvések vonatkozásában az elvég-
zendõ feladat mennyisége: 

• 583.695 hektár belterület, valamint 
• 198 ezer hektár különleges külterület (zártkert).
E feladat végrehajtásának becsült költsége

mintegy 7,3 milliárd Ft.
A hitel visszafizetését az elkészült digitális tér-

képek, adatbázisok értékesítésébõl tervezzük. (Az
NKP javasolt I. ütemének végrehajtása után a tér-
képi adatok vektoros formában történõ napi adat-
szolgáltatása, valamint az így elkészült adatbá-
zisok értékesítésébõl, bérbeadásából származó be-
vételek jelentõs növekedése várható.)

Soronkívüliség biztosítása az igények függvé-
nyében

A földmérési és térképészeti tevékenységrõl
szóló törvény 28. § (3) bekezdése alapján az álla-
mi alapadatok soron kívüli, esetleg az elõírtnál
részletesebb és pontosabb elõállítása a megrende-
lõ költségére vagy költség-hozzájárulásával tör-
ténhet.

Az NKP folytatásának I. és II. üteme az elvég-
zendõ feladatok tekintetében meghatározza,
hogy az egyes megyék, települések milyen sor-
rendben kerülnek feldolgozásra. A megyék, tele-
pülések sorrendje kiemelkedõ nemzetgazdasági,
vidék- és területfejlesztési érdekek, valamint a
települési önkormányzatok igényei alapján vál-
toztatható meg. A sorrendiség megváltoztatásá-
ra – az említett szempontok figyelembevételével
– a Térképellátási Koordinációs Bizottságnak
van lehetõsége, a különbözõ minisztériumok, or-
szágos hatáskörû szervezetek megfelelõ indokai
alapján. A jogszabályban meghatározott soronkí-
vüliséggel a települési önkormányzatok, más
szervezetek is élhetnek, a költségek egy részének
átvállalásával.

Terveink szerint, – függetlenül attól, hogy az
igény a feldolgozás I. vagy II. ütemében jelent-
kezik – a soron kívül feldolgozásra kerülõ tele-
pülések, régiók állami térképét csak DAT szab-
vány és szabályzatrendszer elõírásai szerint,
aktualizált, helyszínelt adatok alapján adatbá-
zisba rendezve kell elkészíteni.
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1. Bevezetés

Napjaink felszínvizsgálati módszereinek fontos
eszközei a digitális domborzati modellek, ame-
lyek egyre szélesebb körben érhetõk el, részben
közepes, de egyre javuló felbontású globális, rész-
ben nemzeti fejlesztésû, nagyfelbontású formá-
ban. A globális modellek, így pl. a GLOBE
(GLOBE Task Team, 1999) rasztermérete már ki-
lométer alatti, míg a hazánkban kvázi-szabvánnyá
vált DDM–10 (MH TÁTI, 1992) modell raszter-
mérete 10 méter. Ez a vízszintes felbontás nem-
csak a földrajzi–geomorfológiai kutatás, hanem
már sok esetben a mérnöki tervezõmunka számá-
ra is elegendõ.

Meg kell jegyeznünk azonban, hogy a dombor-
zati modellek (így pl. a fent említettek) általában
nem alkalmasak az alföldi területek ábrázolására.
Ennek oka abban keresendõ, hogy míg a hegy- és
dombvidékeken a tájra jellemzõ felszínformák

nagy (pl. 10–20–50 méter) alapszintközû szintvo-
nalas térképeken is megjelennek, addig az alföldek
jellemzõ domborzati formái (folyami szintek és te-
raszok, homokbuckák) csak lényegesen kisebb
alapszintköz mellett válnak láthatóvá, és még in-
kább igaz ez az elhagyott folyómedrek kimutatha-
tóságára. A vízügyi tervezés sem elégedhet meg el-
nagyolt, gyenge vertikális felbontású terepmodel-
lekkel. Az árvízvédelmi tervezés támogatására ké-
szülõ domborzati modellek legalább fél méteres
alapszintközû szintovanalak vagy ennél is jobb füg-
gõleges meghatározottságú adatok alapján készül-
hetnek csak (Kolcsár, 2001; Barsi et al., 2003).

Jelen dolgozatban leírom a szintvonalas térké-
pekbõl származtatott domborzati modellek készí-
tését, sajátosságait, különös figyelemmel a közel –
de nem teljesen (!) – sík területek sajátosságaira,
és az ilyen modellek illusztrálásával mutatom be,
hogy részletes felbontás mellett az Alföld felszíne
mennyire tagolt.

Az Alföld nagyfelbontású digitális 
domborzati modellje

Timár Gábor, ELTE Geofizikai Tanszék, Ûrkutató Csoport

Összegzés

A Nemzeti Kataszteri Program folytatását és
felgyorsítását célzó új szemlétû koncepció szerin-
ti I. ütem 4 évre tervezett végrehajtását követõen
a földhivatalokban, valamennyi település esetében
olyan szabványos adatbázis vagy vektoros digitá-
lis térkép áll rendelkezésre, amely az egységes
vetületi rendszerben (EOV), számítógépen ke-
zelve, lehetõvé teszi az ingatlan-nyilvántartás in-
tegrált informatikai alapon történõ kezelését és a
nemzetgazdaság multifunkcionális térképi igé-
nyéhez az alapok biztosítását. A vektoros térképi
adatok módot adnak arra is, hogy TAKARNET
hozzáféréssel rendelkezõ ügyfelek megrendelése-
it az adatátviteli hálózaton keresztül, számítás-
technikai eszközökkel elégítsük ki.

A vektoros háttér segítségével gyorsítható a
földhivatalok munkája a térképi változások átve-
zetésében, a térképi adatok szolgáltatásában.

A koncepció szerinti II. ütem, egy késõbbi idõ-
ponttól (2008) tervezi megvalósítani a helyszíni
méréseken alapuló, kibõvített tartalmú és nagyobb
pontosságú, homogén digitális térképi adatbázis
(lásd: DAT Szabvány és Szabályzat) létrehozásá-
nak folytatását, mely az állam hosszú távú, köte-
lezõ feladata, a vonatkozó törvényi elõírás értel-
mében.

*

Végezetül, szeretnénk köszönetet mondani
azért, hogy a Magyar Tudományos Akadémia X.
Földtudományi Osztálya Geodéziai Tudományos
Bizottsága a Nemzeti Kataszteri Program felvá-
zolt folytatásáról pozitív, támogató véleményt al-
kotott.
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A jelen cikk a szerzõ Ph.D. értekezésének
(Timár, 2003) az alföldi területek digitális dom-
borzati modelljeit bemutató részét tartalmazza.

2. A digitális domborzati modellek 
matematikai formája

A digitális domborzati modell (digitális terep-
modell; DTM) a valódi vagy képzetes felszín mint
kétdimenziós függvény modellje, generalizációja.
Az eredeti felszínhez képest a DTM egyszerûsíté-
seket tartalmaz, ennek mértékét a modell késõbb
ismertetett pontossági paraméterei jelzik. A térin-
formatikából, illetve a számítástechnikából köl-
csönzött szakkifejezéssel a DTM-ek lehetnek vek-
tor-, illetve raszter-bázisúak.

A vektor-bázisú ábrázolás azt jelenti, hogy fel-
soroljuk a vizsgált területre vonatkozó, diszkrét
pontokon vagy vonalakon megjelenõ ismeretein-
ket. A DTM esetén ezek az ismeretek a kétdimen-
ziós alapfelületeken megjelölt pont- vagy vonalsze-
rû alakzatokhoz köthetõ magasságértékek. A pon-
tok és vonalak közötti területek magasságát nem is-
merjük, a modell azonban közelítõ, interpolációs
eljárás segítségével képes a vizsgált terület többi,
nem jelölt pontjának magasságát is megbecsülni az
ismert pontok adatai alapján, a mintavételi sûrûség-
bõl adódó leírási pontosság határain belül.

A raszter-bázisú ábrázolás lényege, hogy a
vizsgált területet – a síkot tökéletesen lefedõ –
azonos méretû idomokra, raszterekre osztjuk, és
valamilyen módszerrel megbecsüljük, definiáljuk
a hozzátartozó terepdarab magasságát. Ez általá-
ban a raszter geometriai középpontjának mért
vagy levezetett magassága, speciális alkalmazá-
sok azonban ettõl eltérõ kiválasztást is szükséges-
sé tehetnek. Így pl. a mobiltelefon-cellák tervezé-
sekor használt DTM (PKI, 1992) esetén a takarás,
árnyékolás szempontjából legrosszabb eset mo-
dellezésének elvét követve a raszterhez az azon
belül elõforduló maximális terepmagasságot ren-
delik, függetlenül e legmagasabb pont raszteren
belüli helyétõl. A számítógépes képi ábrázolható-
ság követelménye folytán a raszterek alakja a fen-
ti általános lehetõségen belül túlnyomórészt négy-
zet vagy téglalap.

Érdemes pár szót ejteni a kétfajta adatábrázolás
nem-egyenértékûségérõl, az egyikbõl a másikba
és vissza történõ konverzió lehetõségérõl. Bár ké-
pi megjelenítési szempontból a raszteres ábrázolás
sokszor elõnyösebb, mégis a vektoros modell in-
formációtartalma nagyobb. Ugyanarra a területre
a meglevõ vektoros állományból, egyértelmû in-

terpolációs utasítással bármikor és bármilyen víz-
szintes felbontású raszteres modell számítható, ez
utóbbiból az eredeti állomány már nem kapható
vissza – hiszen a raszteres modell nem tartalmaz-
za az ismert pontok helyét.

Ez utóbbi megfontolás ellenére, a jelen dolgo-
zatban a továbbiakban DTM néven a raszterek áb-
rázolású állományokat tekintjük, és a képi megje-
leníthetõség optimalizálására törekedve annak
elõállítását és alkalmazását mutatjuk be.

Székely (2001) a raszteres DTM-ek matemati-
kai alakját a következõ képlettel adja meg:

(1),
ahol z(x, y) a valódi, modellezendõ felszín mint
kétdimenziós függvény, δ(x, y) pedig a Dirac-
delta szimbólum (funkcionál).

3. A raszter-bázisú domborzati modellek szár-
maztatása

A pont címében írt DTM-ek elõállítása a követ-
kezõ adatok bázisán történhet:

– az eredeti szintezési adatok;
– az ezekbõl származtatott szintvonalas térké-

pek;
– sztereo légi- vagy ûrfelvételpárok;
– radarképek (Prati és Rocca, 1994).
Ha a képpárokból, illetve radarképekbõl szár-

maztatott DTM-ektõl az adatok nehéz hozzáférhe-
tõsége miatt eltekintünk, kétségtelen, hogy az elsõ
lehetõség kínálja a legjobb eredményeket, szomo-
rú tény azonban, hogy ezen adatok az esetek túl-
nyomó részében nem állnak rendelkezésre. Az
eredeti szintezési anyagok ugyanis vagy elvesz-
tek, vagy nem férhetõk hozzá, esetleg az elérhetõ
szintvonalas térkép domborzatrajza maga is szte-
reo légifényképpárok alapján készült. A gyakor-
latban a DTM-ek készítése túlnyomórészt szintvo-
nalas térképek szintvonalainak manuális, félau-
tomatikus vagy automatikus digitalizálásán ala-
pul.

Ebben az esetben a digitalizálás során a szint-
vonalakat követve, azokat általában töröttvo-
nalként képezzük le. A töréspontokból képezett
pontsokaságra háromszöghálót (TIN – Triangula-
tion Irregular Network; Voronoi, 1908) illesztve, a
létrejött háromszögek sarokpontjait képezõ törés-
pontok magassági adatai alapján azok tetszõleges
pontjának magassága interpolációval megbecsül-
hetõ.
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A térbeli információt a töröttvonal töréspontjai,
illetve a valamilyen módon hozzárendelt magassá-
gok adják. A töréspontok tehát két vízszintes koor-
dinátával és magassági adattal rendelkeznek, ek-
képpen az eredeti szintezési adatok modelljét képe-
zik. Ez az újabb modellezés további eltéréseket
eredményez a valóságtól, részben mert a szintvona-
lak maguk is származtatott alakzatok, részben pe-
dig, mert ily módon a magassági mintáink csak
diszkrét, a szintvonalak magasságának megfelelõ
értékeket vehetnek fel. Ennek hatása azonnal je-
lentkezik a szintvonalakból származtatott DTM
hisztogramjában: a bezáródó, további objektumo-
kat be nem kerítõ szintvonalakon belül, illetve a ge-
rincvonalak végén sok olyan háromszög is megje-
lenik, amelynek a három csúcsához azonos magas-
ságértéket rendelünk, ezért az annak megfelelõ te-
rület modellje vízszintes sík lesz. Ez okozza a
hisztogramon a szintvonalak magasságához tarto-
zó értékek gyakoribb elõfordulása miatti tüskéket.

4. A domborzati modellek minõségi paraméterei

Gyakori kérdés, hogy „mi a domborzati modell
méretaránya?” Bár technikai értelemben ennek
nincs értelme, hiszen egy raszteres adatállomány
nagyítása-kicsinyítése bármilyen méretarányt
eredményezhet, valahogyan mégis jellemeznünk
kell a raszteres DTM-ek minõségét, felbontását és
megbízhatóságát.

Ezen tulajdonságokat részben épp a DTM alap-
jául szolgáló térkép adatai adják meg, és itt már
van értelme a méretaránynak – mármint, hogy ez
a térkép milyen méretarányú. Ez utal arra, hogy a
szintvonalak mennyire pontosan futnak ott, ahová

az eredeti szintezési adatok alapján számították
azokat, és a digitalizálás során elkerülhetetlen ma-
nuális hibák a térképen hány méteres eltérést ered-
ményeznek, ily módon az adatok megbízhatóságát
jellemzik. Fontos paraméter a használt alapszint-
köz is. 10 méteres alapszintközû DTM (mint pl. a
DDM–10) teljesen használhatatlan az alföldi terü-
leteken, de nem mindegy, hogy 1 m vagy 0,5 m
alapszintközt használunk. Általánosságban pedig
azt mondhatjuk, hogy az alapszintközt meghaladó
magassági eltérések a leképezett terület egy pont-
ján sem fordulhatnak elõ.

A fentieken kívül a DTM-et a raszterméret jel-
lemzi. Ez határozza meg, hogy mekkora méretará-
nyig lehet értelmesen nagyítani, ugyanakkor az is
igaz, hogy nagyon ritka szintvonalsûrûség esetén
nincs értelme nagyon sûrû, nagy felbontású
raszterhálóval dolgozni.

5. Alföldi területek domborzati modelljeinek
sajátosságai

Amennyiben egy síksági terület domborzati
modelljét kívánjuk szintvonalas térkép alapján el-
készíteni, néhány jellegzetességet érdemes szem
elõtt tartani. A kívánatos alapszintköz 1 m, vagy
akár 0,5 m, hogy a jellemzõ domborzati formák
láthatók legyenek a modellen. Részben emiatt,
részben az alföldi területek felszínalaktana követ-
keztében a bezáródó szintvonalak ugyanúgy jelöl-
hetnek mélyedéseket, mint kiemelkedéseket;
elõbbiek pedig általában hosszú, de keskeny for-
mák alakjában jelentkeznek. A digitalizálást min-
dig a majd számítandó háromszöghálóra tekintet-
tel kell végezni, különben könnyen „halszálkás”

1. ábra Teljesen azonos szintvonal-adatbázis alapján készült domborzati modellek az 57–214. sz. EOTR-térkép-
szelvény adatbázisán. Az (a) ábra a digitalizálás során egymástól túl távol elhelyezett töréspontok hatására 
elõálló ún. „halszálka"-hibákat mutatja, elsõsorban az „A” jelû medernyom mentén és a „B”-vel jelölt õvzátony-
sorozatban. A (b) ábrán látható, hogy az automatikus töréspontsûrítés hatására a hiba megszûnik.
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alakzatokat kapunk (1/a ábra). Ezek eredete a be-
záródó szintvonalakon túl ritkán elhelyezett törés-
pontokban van: a háromszögháló élei metszik a
szintvonalakat. A töréspontok manuális vagy au-
tomatikus sûrítésével a hiba megszüntethetõ (1/b
ábra).

Egy másik jellemzõ eset, amikor sok azonos
magasságú szintvonal rajzolódik ki egy nagyobb
területen, ahol más magassági pont nincs is a tér-
képen. Hiába jelez ez az egy szintvonal érdekes
felszíni tendenciákat, a DTM-en egy vízszintes
sík az eredmény. Ezt elkerülhetjük, ha „kvalitatív”
szintvonalakat rendelünk az adatrendszerhez.
Fontos megjegyezni azonban, hogy az így felvitt
többlet-információknak a valósághoz nincs sok
közük, mindössze a szebb képi megjelenítést szol-
gálják, és a domborzat tendenciáját hûebben tük-
rözik.

6. Mi látható a terepmodelleken?

Az alföldi területek legmarkánsabban mutatko-
zó geomorfológiai elemei a folyók jelenlegi és el-
hagyott medrei, a kapcsolódó alacsony és magas
árterek, illetve a folyóhátak vagy maradványfel-
színek alkotta ármentes szintek (lásd a folyóirat
címlapján, illetve hátsó-belsõ borítóján). A majd-
nem teljesen sík területen a vízrendezési munká-
kat megelõzõen igen nagy jelentõsége volt a még-
oly kis magasságkülönbségeknek is; ezek szabták
meg az idõszakonkénti elöntések határát. Telepü-
lések csak az ármentes szinten épülhettek. Ez a
törvényszerûség a korai történelmi idõkben még
hangsúlyosabban jelentkezett, ezért a domborzati
modellek a régészeti kutatások számára is nagy je-
lentõségûek. Emellett a modellek felhasználhatók
egyes biológiai és élõhelykutatásokban, illetve a
mezõgazdasági termésbecslések támogatására. Az
árvízvédelmi célú alkalmazások (Kolcsár, 2001)
és a vízügyi létesítmények helyszínrajzi kialakítá-
sának támogatása (Timár és Rácz, 2002) nyilván-
való felhasználási lehetõséget kínál.

Amint az a fent említett hátsó belsõ borítón is
látható, az õsi medernyomok helyenként igen szö-
vevényes, kusza szerkezetben jelennek meg,
amelybõl nem derül ki egyértelmûen ezek aktív
idõszakának kora, sõt sok esetben sorrendje sem.
Ezért a terepmodelleket igen célszerûen egészítik
ki a fizikai (például radiometriai) kormeghatáro-
zási eljárások. A Tiszapüspöki-környéki meder-
nyomok rádiokarbon-módszerrel meghatározott
korát és a terület digitális domborzati modelljét
mutatja be a 2. ábra. A nagyfelbontású digitális

domborzati modellek és a kormeghatározási eljá-
rások együttes használata a geomorfológiai és pa-
leo-hidrológiai kutatás fontos eszközévé válhat.

7. Alföldi nagyfelbontású digitális domborzati
modellek elérhetõsége

Amint azt korábban említettem, a síksági terü-
leteken az MH Térképészeti Kht. által forgalma-
zott DDM–10 adatbázis nem ad kellõ függõleges
pontosságot. Ugyanakkor a Földmérési és Távér-
zékelési Intézet (FÖMI) az uniós csatlakozással
szükségessé váló, illetve a mezõgazdasági támo-
gatások elérésének feltételét képezõ, ortofotó-
alapú mezõgazdasági parcella-azonosító rendszer
elkészítéséhez folyamatosan készíti az ország öt
méteres vizszintes felbontású, az 1:10000 méret-
arányú topográfiai térképek szintvonalain alapuló
digitális domborzati modelljét. Az alföldi területe-
ken a vertikális felbontás fél méter. A digitalizált
vektoros szintvonal-adatbázis elkészült, és nyár
közepére várhatóan a raszteres adatbázis is készen
áll.

A vonatkozó jogszabályok értelmében, a topo-
gráfiai térképek adatainak (így a szintvonalaknak
is) a digitalizálásához a FÖMI Adat- és Térképtá-
ri Osztályának elõzetes engedélye szükséges. A

2. ábra Egykori (õsi) medernyomok Tiszapüspöki 
környékén, digitális domborzati modellen. A számok 
az aktív folyómeder-idõszak végét jelentik, a jelentõl 
számított ezer években (Timár et al., 2001, alapján).
Vetület: EOV.
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vektoros és – a már elkészült – raszteres adatok
ugyanitt megvásárolhatók.
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High resolution digital elevation model 
of the Great Hungarian Plain

G. Timár
Summary

This paper shows the special methods for buil-
ding the digital elevation models of flatlands by
digitizing the contour lines of topographic maps.
The mathematical form of the digital elevation
model (DEM), the generation methods and the
quality parameters of a raster based DEM are also
described. The resulting DEM products are de-
picted in the images showing that in vertically
high-resolution DEM images the surface of the
Great Hungarian Plain, one of the world's most
developped flatlands is not so flat. Abandoned
palaeochannels of rivers can be visible on these
images more clearly than on any other data
source. Coupling these images with the radiocar-
bon age data of the palaeochannels provides a
good tool for the geomorphic and palaeo-hydro-
logical research.



A térinformatikai adatbázisokban szereplõ ob-
jektumok más típusú adatbázisok közötti adatfor-
galmát jelenleg az alkalmazói rendszerek közötti
adatkapcsolatok hiánya akadályozza. A kapcsola-
tot adatbázis szinten maguknak a nyilvántartott
mûszaki objektumoknak kell biztosítaniuk, amit
azonban csak a szükséges mértékû alapszabvá-
nyosítás útján lehet elérni. Szükséges az elõfordu-
ló szakterületek (általában a közmû és speciális
iparterületi) objektumosztályok és azok topológi-
ai kapcsolatainak GIS alapadat szintû meghatáro-
zása, majd ezek alapszabványosítása. Az Atom-
erõmû a hazai energetikai ipar egy speciális ipar-
területi térinformatikai adatbázisát építi, amely
már a Paksi Atomerõmû Rt.(PA Rt.) belül igényli
a minimális szintû szabványosítást a különbözõ
célú alkalmazások és azok adatbázisai között. Ek-
kor lesz biztosítható objektum szinten az adatok
hitelessége is, mert az adatok és információk csak
az objektumot üzemeltetõ tulajdonostól vagy
megbízottjától, vagyis az adatterület gazdájától
származhatnak.

1. Bevezetés

A PA Rt. területén a részvénytársaság feladatai
között a térinformatikai alkalmazás kifejlõdése és
annak folyamatos bevezetése már az 1–4 blokki
beruházás befejezése elõtt, 1982-ben elkezdõdött.
A beruházás befejezése után, egyre nagyobb szük-
ség lett a már mûködõ udvartéri közmûrendszerek
és létesítmények hiteles, a változásokat folyama-
tosan követõ digitális nyilvántartására, a térképen
ábrázolt objektumok mûszaki adatainak gyûjtésé-
re [1]. Az elmúlt 20 év az adatgyûjtés és adatbázis
kialakítás különbözõ, de egymásra épülõ techno-
lógiai folyamatait eredményezte.  Együtt fejlõdtek
a különbözõ mûszaki, dokumentációkezelési és
gazdasági célú nyilvántartások, valamint kialakult
a telephely területét lefedõ, a közmû objektumok
szintjéig (vezeték, kábel, szerelvény) feldolgozott
objektum orientált térinformatikai alapadatbázis.
A feladat végrehajtása és koordinálása a beruhá-
zás befejezésétõl az építész szakterületen történik.

Elkerülhetetlenül elérkezett az ideje annak,
hogy a térinformatikai szempontból gyûjtött ada-
toknak úgy találjuk meg a helyét a vállalat folya-
mataiban, hogy azok integráltan illeszkedjenek a
folyamatosan fejlõdõ mûszaki és gazdasági célú
nyilvántartásokhoz.

A nyilvántartások alapját képezõ objektumok
azok a technológiai és nem technológiai rendsze-
rek, berendezések, épületek, építmények, létesít-
mények stb., amiket üzemeltetünk, karbantartunk.
Az azokról alkotott különbözõ célú és tartalmú in-
formatikai alkalmazások közé „ékelõdik” a GIS
(Földrajzi Információs Rendszer) alkalmazás. A
társ szakterületek által használt informatikai al-
kalmazások szintén ezeket az objektumokat keze-
lik – esetenként grafikus megjelenítéssel is –, csak
ezt nem térinformatikának, hanem mûszaki terve-
zésnek és tervfeldolgozásnak (CAD), gazdasági
nyilvántartásnak (SAP), munkatervezési (irányítá-
si) rendszernek (MIR), integrált mûszaki doku-
mentációs rendszernek (IMDR) vagy ezek össze-
kapcsolását biztosító integrált mûszaki rendszer-
nek nevezzük (IMR), az adatbázisra épülõ támo-
gatott funkciótól függõen. Az érintett adatbázisok
mögött a mûszaki objektumok megegyeznek. A
szakterületi nézõpontok az objektumokat más-
más „szemüvegen” keresztül nézik. A „szemüve-
gek” mögött keletkezõ adatbázisok halmazai írják
le környezetünket és a benne elhelyezett valós és
fiktív objektumainkat. További kihívást jelent az
adatbázisok bõvülése a mûszaki területen, a Vég-
leges Biztonsági Jelentés (VBJ) mellékletét képe-
zõ mûszaki adatbázis kialakítása. A megvalósítás
elõtt álló IMR rendszer feladata a mûszaki terüle-
tek adatainak integrálása, a szükséges külsõ adat-
kapcsolatok megteremtése.

Az adatbázisokban egy közös biztosan van, ma-
ga a mûszaki objektum. Teljesen természetesnek
tûnhet bárki számára, hogy az adatkapcsolatot is a
mûszaki objektumnak célszerû biztosítania. Ez le-
het az integráció kiinduló pontja, de eredményes
csak akkor lehet, ha a különbözõ rendszerek egy-
értelmûen el tudják határolni a kezelt adatokat,
azok adatforgalmának prioritásait és funkcióit. Az
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elhatárolásban tisztán kell látni a térinformatika
helyét és szerepét is.

2. Térinformatika helye az alkalmazások között
A térképeink digitalizálásával folyamatosan

haladtunk abba az irányba, ahol a térben elhelyez-
kedõ mûszaki objektumokat olyan adatbázisban
képezzük le, amely már nemcsak a digitális térké-
pi igényt elégíti ki, hanem biztosítja a mûszaki te-
rületek szakmai alapinformációit is.  A mûszaki és
gazdasági tervezéshez szükséges információk a
mûszaki objektumok helyszínen történõ módosí-
tásából is keletkeznek (üzemeltetés, karbantartás).
A társaság tevékenységei az objektumokhoz kap-
csolódó folyamatokhoz kötõdnek, amely tevé-
kenységeket különbözõ szoftverek és azok adat-
bázisai támogatnak.

A térinformatikai adatbázis az objektummal
szoros kapcsolatban van annak teljes „élete” so-
rán. A mûszaki objektumok léte a tervezéssel kez-
dõdik, a létesítési tevékenységben véglegesítõdik
a térben elfoglalt helye, majd az aktiválást követõ-
en az üzemeltetés és ahhoz kötõdõ karbantartás
idõszakasza következik, amit a megszüntetés idõ-
pontja – az aktív nyilvántartási állapotának a vége
zár le. Ezek az objektum „jogi állapotát” jelzõ tu-
lajdonság adatok, vagy státuszok.

2.1 Ebben a folyamatban mi a legfontosabb fel-
adata a térinformatikai adatbázisnak?

Egyszerûen a mûszaki objektum egyértelmû tér-
beli azonosítása, annak bármely jogi állapotához,
informatikai eszközök alkalmazásával. Vagyis az
elsõdleges feladat a mûszaki objektum nyilvántar-
tása úgy, hogy azt a térben (a helyszínen) bárki egy-
értelmûen azonosítani tudja, vagyis megtalálja.

2.2 Mi a hely?
A hely fogalom a gazdasági nyilvántartási rend-

szerben mûszaki helyet jelent, ahol valamely „be-
rendezés” megtalálható, azonban ez lehet vezeték
vagy kábel objektum is! A mûszaki hely és a beren-
dezés együttesen alkotják az üzemelési helyet, 
amely egy üzemelõ rendszer esetében kaphat egy
olyan azonosítót is, amely a rendszeren belüli kap-
csolatokat (topológiát vagy sémát) is rögzíti. Ilyen
például az atomerõmûben alkalmazott alfa-numeri-
kus azonosító rendszer, amelynek lényege, hogy se-
gítségével egy-egy technológiai rendszer mûködé-
si séma szerinti kapcsolatát (topológiáját) egészen
berendezés szintig lehet leírni. A jelölési rendszer a
Paksi Atomerõmû 1–4 reaktorblokkjára és a kiszol-
gáló technológiai rendszerekre vonatkozik [2].

A technológiai rendszerek közötti kapcsolato-
kat az alfa-numerikus jelölés nem kezeli le, de en-
nek a lehetõségét a térinformatika biztosítani tud-
ja a helyek, mûszaki helyek azonosítási rendsze-
rén keresztül.

2.3 Mi szabályozza a helyek azonosítását?
A helyek azonosítási rendszerének kereteit or-

szágos szinten a digitális földmérési alaptérkép
(DAT1 Szabályzat) [3] objektum osztályai hatá-
rozzák meg, az MSZ 7772–1 szabványban megfo-
galmazottak szerint. A mûszaki objektumok közül
azonban csak az alaptérképen ábrázolandó objek-
tumokat szabályozza. Nem hivatott azonban a mû-
szaki objektumoknak azt a jóval nagyobb halma-
zát és részleteit szabályozni, amit a beruházások
tervezõi adatbázisai és az üzembe helyezett objek-
tumok specifikus, az üzemeltetést támogató mû-
szaki adatbázisai alkotnak. Ezt a kört érintik véle-
ményem szerint a szakági- és egyesített közmû-
nyilvántartások és a különbözõ üzemterületi (üze-
meltetõi, karbantartói) adatbázisok is. Az üzemi
ellátó és a városi közmû hálózatok mûszakilag
ugyanazt a funkciót látják el, és még esetenként
kapcsolódnak is egymáshoz, nem indokolt a mû-
szaki objektumaik között különbséget tenni. Ezek
a mûszaki térinformatika különbözõ alkalmazása-
it jelentik. A hagyományos végrehajtási és doku-
mentálási szabályozásukat – geodéziai oldalról
szemlélve – az M1. Mérnökgeodéziai Szabályzat
(1975) [4] és az egységes közmû jelkulcshoz kap-
csolódó 3/1979. (Ép. Ért. 11.) ÉVM számú utasí-
tás és módosítása tartalmazza [5]. A napi gyakor-
lat az informatikai eszközökkel való adatnyilván-
tartás területén már régen túlhaladta a korabeli
szabályozások elõírásait, de egységes mûszaki
megoldás nincs, még a térinformatikai alkalmazá-
sok területén sem [6]. Ráadásul ezeket a mûszaki
objektumokat más nem térinformatikai (mûszaki,
gazdasági) alkalmazások is érintik, használják.
Ezen adatbázisok közötti közös kapcsolatot a
mûszaki objektummal a térbeli hely jelenti. 

A „hely” egyértelmû beazonosítása térinforma-
tikai (GIS) feladat. A térinformatikai adatbázis
tartalmazza az elõfordulható mûszaki objektumok
teljes halmazát, ezért lényeges, hogy az adattarta-
lom szabványos és egyszerûsített legyen a szük-
ségszerû adatkapcsolatok miatt.

2.4 Mi a teendõ?
Meg kell találni azt a minimális adattartalmat

(objektumféleségeket és attribútumaikat), amely
szükséges a térinformatikai adatbázis mûködteté-
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séhez vagy az abban használt térinformatikai
funkciókhoz. Ezt nevezhetjük egy minimalizált
térinformatikai adatbázisnak. Minden további
adat és funkció használata az adatbázisban már
valamely felhasználói irányba való elhajlást je-
lent, pl. ilyen a tervezés esetében a CAD vagy a
gyártási folyamatban a CAM, illetve a fentebb
már említett adatbázisok bármely funkciója. Ha a
minimalizált térinformatikai adatbázis adatköre
meghatározható, akkor egyúttal megkapjuk a
szabványosítandó térinformatikai alapadatokat is,
amelyek biztosítani tudják a térinformatikai rend-
szerek közötti vagy a térinformatikai adatbázissal
kapcsolatba kerülõ más adatbázisok rendszer-füg-
getlen adatforgalmát is. 

Adatainknak ilyen értelmû áttekintése egyben
tisztázza azt a kérdést is, hogy a vállalati folyama-
tokban a kapcsolódó adatbázisoknak mik a kulcs-
adatai a térinformatikai oldalról szemlélve. A
kulcsadatok a mûszaki objektumok törzsadatait
jelentik. 

3. Módszer a szabványosítás kulcsadatainak
megtalálásához 

A mûszaki objektumok adatbázisainak integrá-
lása sok szempontot vet fel. Többek között azt is,
hogy csökkenjen a szükséges alkalmazások szá-
ma. Szerencsés esetben ez meg is valósulhat (egy
cégen belül, ha nem bonyolult a mûködés folya-
mata), de az a jellemzõ, hogy a mûszaki objektu-
mok adatait át kell adni más adatbázisoknak is.
Ekkor az adatforgalom csak szabványos adattarta-
lommal és formában történhet.  

Ha meghatározható, hogy milyen felhasználói
körök kerülnek kapcsolatba a mûszaki objektu-
mokkal, és õk milyen attribútum adatokat hasz-
nálnak az informatikai támogatást biztosító adat-
bázisukban, akkor az adatok közös halmazából
csak azokat kell kiemelni, amelyek az objektum
hely azonosítását és objektumkapcsolatát adják
meg. Ezek lesznek az objektum térinformatikai
törzsadatai, vagyis a szabványosítandó kulcsada-
tok. Ezek a GIS rendszerek minimálisan szüksé-
ges adatai, amiket kezelniük kell.

A szükséges adatkörök lehatárolását az alábbi
kérdések segítik:

• Mi az üzemeltetõ legfontosabb szempontja?
• Ki az objektum hiteles adatforrása?
• Kik azok, akik a mûszaki objektumokkal kap-

csolatba kerülnek?
• Milyen objektumokra és attribútumokra van

szükség?

A kérdésekre adott válaszok halmazainak met-
szete adja meg a szabványosítás kulcsát, vagyis az
objektumok törzsadatait. Ezek az adatok az alap-
vetõ térinformatikai kérdéshez, a „Hol van?” kér-
dés válaszához kapcsolódnak.

A mûszaki objektumok azon attribútum adata,
amit egynél több szervezet (cég) használ, a szab-
ványosítandó adat-kör része. Felhasználása más-
más szoftver környezetben történhet. Az atomerõ-
mûben az informatikai alkalmazások integrálása
során törekszünk az alkalmazott mûszaki objektu-
mok alapszabványosítására, meghatározva az ada-
toknak azon körét, amely szorosan csak a térinfor-
matikai adatbázis része. 

3.1 Üzemeltetõi szempontok
Az üzemeltetõ legfontosabb szempontja a mû-

szaki objektumok gazdaságos és biztonságos üze-
meltetése. Ehhez szükségesek az információkat
biztosító fõ adatterületek:

• Üzemgazdasági adatok 
Az objektummal kapcsolatosan felmerülõ min-

denfajta költség üzemgazdasági szempontból való
gyûjtése, (üzemeltetés erõforrásai, karbantartás,
felújítás, beruházás). Napjainkban az erõmû ese-
tében is az SAP nyújtotta lehetõségek alkalmazá-
sa az üzemelési helyekre és berendezésekre fóku-
szálva az immateriális objektumok mellett. 

• Üzemeltetést kiszolgáló részletes mûszaki
adatok 

Az egyes szakterületek szakmai szempontból
fontos attribútum adatainak gyûjtése, amelyek a
gazdaságos üzemeltetés mûszaki megalapozását
támogatják (üzemeltetés és karbantartás tervezés,
ezek végrehajtása, beruházás tervezése, a létesítés
végrehajtása, megvalósult állapot rögzítése és mû-
szaki dokumentálása).

A térinformatikai adatbázisban lévõ objektu-
mok adatai egységesen támogatják az üzemgazda-
sági és mûszaki szakterületek adatgyûjtéseit, elsõ-
sorban az objektumok térbeli beazonosíthatósága
területén. Közöttük a kapcsolatot a mûszaki ob-
jektumon keresztül a GIS adatbázis biztosítja.

3.2 Hitelesítõ adatforrások
A vállalati folyamatok tevékenységeit végrehaj-

tó szervezetek felelõs és feljogosított személyei a
hitelesítõk. A beosztott, felelõs munkakörrel rendel-
kezõ munkatársak a vállalat Szervezeti és Mûködé-
si Szabályzata (SzMSz) szerint látják el feladatai-
kat. A tevékenységek végrehajtását támogató szoft-
verek adatbázisai jelentik az objektumok adatainak
hitelesítõ adatforrásait. Ezeknek a tevékenységi kö-
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röknek a szereplõi egy objektumfeladat osztályt al-
kotnak, amelynek típusai a következõk:

• Tervezõ (aki új objektum/ok elhelyezésében
gondolkodik, vagy régi objektum karbantartását
tervezi)

• Beruházó (aki az új objektum létrehozásának
pénzügyi feltételeit teremti meg)

• Létesítõ (aki megépíti, és üzembe helyezi az
objektumot)

• Üzemeltetõ (aki az objektumot mûködteti)
• Karbantartó (aki idõszakos és rendkívüli javí-

tást végez az objektumon)
A fenti feladat típusok szereplõi a vállalati fo-

lyamatban az SzMSz szerint feljogosított szemé-
lyeket jelentik. Mindegyik tevékenységi kör mö-
gött a saját feladatukat támogató adatbázisok ta-
lálhatók, amelyeket az integrációval lehet közössé
tenni. Ezek a mûszaki objektumokon keresztül
mindig kapcsolatba kerülnek a térinformatikai
adatbázis objektumaival is.

3.3 Adatkérdezõk köre
Az adatkérdezõk körét elsõsorban a hitelesítõ

adatforrások felelõs gazdái jelentik. A tevékenysé-
gek résztvevõi ideális esetben egy szervezeten be-
lül vannak, és a közös adatbázist közös alkalmazói
felülettel érik el. Valójában nem egy szervezetben
dolgoznak, és a folyamattól függõen még nem is
egy gazdasági társaság (cég) alkalmazottai az
adatkérdezõk. Ilyen példa tipikusan a mûszaki ter-
vezés folyamata.

A piaci körülmények között semmiképpen nem
feltételezhetõ az azonos felhasználói környezet,
de még a közös felhasználási cél sem. 

Azon adatok, amiket csak egy objektumfeladat
osztályba tartozó szereplõk igényelnek (használ-
nak), nem képezik részét a szabványosítandó
adathalmaznak. Ha azonban a tevékenységtípusok
közül legalább ketten ugyanazt azt az adatot akar-
ják felhasználni, akkor az információ tartalma már
a szabványosítandó adatok halmazába sorolandó,
mert az adat másik felhasználói szoftver feldolgo-
zási folyamatába kerülhet.

Az objektumról mindegyik szereplõ kérdez
adatot, információt, majd a régit módosítja, vagy
új adatot hoz létre. A lekérdezés tartalma jelenti az
õ „szemüvegét”, amely csak az õt érdeklõ adato-
kat mutatja meg az objektumról, a többi adat való-
jában nem is érdekli, nincs is rá szüksége.

Az objektumok létezése (jogi állapota, státusza)
már az elõzetes helyfoglalással kezdõdik (tervezés
elõtti állapot, megvalósíthatósági tanulmány), és egé-
szen az objektum megszüntetéséig tart. Adatainak ke-

letkezése, azok adatbázisba szervezése, felhasználása
és karbantartása az „objektum életciklus”-t követi. 

Az objektum „élete” során nagyon sokféle
szoftverrel kerülhet kapcsolatba, és jellemzõen
ezek között nincs adatkapcsolat, legfeljebb a gra-
fikus adatokra a „dxf” formátum. Az azonos prog-
ram felület használata még egy cégen belül sem
képzelhetõ el minden esetben, a szakterületi spe-
cialitások miatt. A szoftverfejlesztõ cégek pedig
nem érdekeltek az adatok rendszerek közötti moz-
gatásában. Piaci körülmények között ez természe-
tes is, de mindenképpen szükséges az objektumok
szabványosítása legalább alapadat szinten, fõleg a
társaságon kívüli hiteles digitális adatszolgálta-
tások biztosítása érdekében (export–import).

Az adatok nagy többsége jelenleg egymástól
független adatbázisokban (alfa-numerikus, grafi-
kus), más-más felhasználói program környezet
mögött helyezkedik el.

Az objektum adataihoz minden olyan tevékeny-
ségi körbe tartozó személynek hozzá kell férnie,
aki az objektum „életébe” valamilyen szinten be-
avatkozik, azt módosítja akár fizikai állapotában,
akár mûszaki dokumentálásában vagy éppen gaz-
dasági célú nyilvántartásba vételével. Ezek az ada-
tok csak olyan személyeken keresztül keletkezhet-
nek, akik az objektumokkal kapcsolatosan végzett
munkájukra jogosítványokkal rendelkeznek (pl. a
szükséges szakmai felkészültséggel rendelkezõ re-
gisztrált tervezõ, beruházási tevékenységet engedé-
lyezõ ügyintézõ, a létesítési és karbantartási folya-
matban felelõsen résztvevõ mûszaki ellenõr, az
adott berendezés, vezeték, kábel üzemeltetõ gazdá-
ja stb.). A tevékenységek prioritásai a folyamatok
kapcsolódásaiból következnek.

4. Mûszaki objektumosztályok meghatározása

Az Atomerõmû térinformatikai adatbázisa a
DAT objektum osztályai mellett az üzemi (köz-
mû) ellátórendszerek hierarchikus topológiai kap-
csolatát is rögzítõ objektum orientált adatbázis,
amelyben a telephely területén haladó technológi-
ai és nem technológiai rendszerek egyedi objektu-
mait rögzíti.

Az alkalmazott objektum osztályokkal bármely
mûszaki objektum elhelyezhetõ a térinformatikai
adatbázisban, a hierarchikus és topológiai rend-
szerkapcsolataival együtt.

Szükséges mûszaki objektumosztályok [7]:
Szerelvény (szakaszképzõ, nem szakaszképzõ)
Vezeték /csõvezeték/(gerinc, bekötõ, csatlako-

zó bekötõvezeték)
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Kábel /erõs és gyengeáramú/ (szakaszképzõ
szerelvények között)

Akna /szerelvény típus, pl. ivóvíz, fûtés stb./
(szakaszképzõ, nem szakaszképzõ)

Alépítmény (elektromos, fûtés, hírközlés stb.)
Védõcsõ (csõvezeték külsõ nyomás elleni vé-

delmét biztosító mûszaki objektum, pl. út, vagy
vasúti átvezetés alatt alkalmazva)

Az objektum osztályokkal az objektum típuson
keresztül bármely mûszaki objektum leírható. Al-
rendszerekbe szervezve biztosítani tudják az in-
formatikai nyilvántartások helyazonosító adatbá-
zisát.

5. Törzsadatok meghatározása

Az áttekintéssel most érkeztünk el a szabványo-
sítandó tulajdonság adatokhoz, vagyis meg kell
határoznunk azt a minimális attribútum adatkört,
amelyen keresztül a mûszaki objektum térinfor-
matikai adatbázisban való létezése kapcsolódik
annak más adatbázisokban leképzõdõ adataihoz.

A keresett törzsadatok a következõ kérdésekre
adott válaszokból következnek:

• „Ki az?” kérdésre, amelyre a válasz az objek-
tum neve, azaz egyedi azonosítója (geokódja),

• „Mi az?” kérdésre, amelyre a válasz az objek-
tumosztály típusa, ahova tartozik,

• „Hol van?” , amely az objektum fizikai üze-
melési helyét is jelenti. (Open GIS elemek /shape,
polyline, polygon, text/).

Az objektumok törzsadatai kötelezõen részét
képezik a térinformatikai adatbázisnak. Ezért ha
más típusú adatbázisokban ezen adatokra szükség
van, akkor minimálisan az integrálás során kell a
kapcsolatot megteremteni, de külsõ adatkapcsolat
esetén (gazdasági társaságok között) optimálisabb
megoldás a szabványosítás végrehajtása.

A hiteles adatszolgáltatás biztosítása miatt szo-
rosan ide kapcsolódó további adat a tulajdonos,
vagyis a „Kié?” kérdésre adott válasz is. 

Nem szabványosítandó, de fontos szempont az
objektumok térinformatikai adatbázisban való
létezésének dokumentálása, amely a minõségbiz-
tosítási követelmények miatt szükséges [8]. 

Az objektumok „életét” dokumentáló legfonto-
sabb hitelesítõ információk:

• Dokumentáció kapcsolatok (tervdokumentá-
ciók a tervtárakban és bemérési dokumentumok a
megvalósult állapot rögzítésére /IMDR/)

• Adatkarbantartó tulajdonság (az adatbevitel
személye vagy módosítója és idõpontjának rögzí-
tése automatikusan)

• Hozzáférési jog (az objektumokkal végrehajt-
ható mûveleti engedélyek és használatok korláto-
zó beállítása). Ide kapcsolódik a „TÜK” elõírások
érvényesítése is. 

6. Összefoglalás

Jelenleg Magyarországon a térinformatikai
adatbázisoknak csak a kataszteri és topográfiai
térképi objektum osztályai tartoznak a szabványo-
sított objektum halmazok közé (DAT digitális
földmérési alaptérkép, DITAB digitális topográfi-
ai adatbázis), a közmû és üzemi ellátórendszerek
mûszaki objektumai (szerelvények, vezetékek, ká-
belek) nem.

A térinformatikai adatbázist létrehozó közmû
üzemeltetõ cégek a saját adatbázisukkal homogén
és integrált megoldásokra törekednek [9], de nem
megoldott az esetenként szükségszerû digitális
adatcsere az egyes szoftver környezetek között az
objektumok szintjén. 

Ennek oka, hogy jelenleg:
• nincs jogi kényszer az adatok cseréjére (pedig

az objektum tulajdonosa lehet csak a hiteles adat-
szolgáltató adatgazda), 

• vannak eltérõ adatszerkezetû redundáns adat-
bázisok,

• az egyedi objektumoknak a redundáns rajz
„file” típusú nyilvántartásai a jellemzõek,

• a felhasználói környezetek ezt jelenleg nem
támogatják.

Ugyanarra az objektumra vonatkozóan a térin-
formatikai azonosítónak egy cégen belül célszerû-
en meg kell egyeznie a más szakmai adatbázisok-
ban már használt azonosítójával, pl.: az atomerõ-
mûben alkalmazott EJR azonosítóval, vagy SAP
eszközazonosítóval, de szükséges egy külsõ adat-
kapcsolatot biztosító „geokód” azonosító is. 

Meghatározhatók a szükséges objektum osztá-
lyok és azok szabványosítható tulajdonság adatai.
A szabványosítás megteremtheti a térinformatikai
adatbázisok objektum szintû adatforgalmát az
alapadatok szintjén, a különbözõ rendszerek kö-
zött. A minimalizált térinformatikai adatbázisnak
kell biztosítania a mûszaki helyek egyedi térbeli
azonosítását és a más funkciókat biztosító adatbá-
zisok mûszaki hely kapcsolatait.
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GIS in the Nuclear Power Station of Hungary

A. Németh
Summary

Basic standardisation in spatial information
systems. Recently the data transfer of the objects
among GIS and other type of databases is ob-
structed by the absence of proper data connec-
tions. The registered technical objects should
guarantee these connections itself, at the database
level, which can be achieved by means of proper
standardisation only. It is necessary to define and
standardise the most frequent object classes (pub-
lic utilities and special industrial areas) and their
topological connections as GIS base data. In that
case the authenticity of the objects can be expect-
ed also, because the data should be originated on-
ly from the owner (or the user) of the objects in
standardised form. In the Nuclear Power Station
of Hungary (PA Rt.) a unique electrical industrial
spatial information system is being prepared,
which already requires a basic level of standardis-
ation among the different applications and their
databases.
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